

“彪炳史册的人间奇迹”

——全国脱贫攻坚总结表彰大会侧记

人民日报记者 杜尚泽 彭 飞 新华社记者 张晓松 邹 伟

历史终将记住这一天。这是千百年来孜孜以求的日子。一部中国史，也是一部中华民族同贫困作斗争的历史。

这是无论雪域高原、戈壁沙漠，还是悬崖绝壁、大石山区的乡亲们，和他们息息相关的日子。960多万平方公里大地上，每个人都是这场伟大史诗的参与者、见证者、书写者。

2021年2月25日，北京人民大会堂，全国脱贫攻坚总结表彰大会隆重举行。习近平总书记在这里的庄严宣告，传遍了万水千山：

“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

其作始也简，其将毕也必巨。从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕到今天，历经8年多；从1978年改革开放到今天，历经40余年；从1949年新中国成立到今天，历经70余年；从1921年中国共产党诞生到今天，历经百年。千年梦想，百年奋斗，一朝梦圆。一早，在北京和煦的春风里，来自全国脱贫攻坚各条战线的代表们走进人民大会堂，他们因为脱贫事业改变了人生轨迹，贫困的乡亲们也因为他们改变了命运。今天，以国家的名义，致敬他们和他们所代表的千千万万为摆脱贫困矢志奋斗的人们，致敬我们伟大的时代和我们伟大的人民。

“一个都不能少”

大会开始前，全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者，全国脱贫攻坚先进个人、先进集体代表，全国脱贫攻坚楷模荣誉称号个人获得者和因公牺牲全国脱贫攻坚先进个人亲属代表等，齐聚人民大会堂宴会厅。

当习近平总书记等党和国家领导人健步走进来时，全场响起热烈掌声。总书记微笑着向大家挥手致意。他走到会场正中的座位前方并没有停下脚步，继续向前走，走到另一侧，挥手向大家问好。“总书记好！”许多代表热情地向总书记问好。习近平总书记亲切地道了一声：“辛苦了！”千辛万苦、千难万险，才换来这一彪炳史册的人间奇迹。从历史深处，更能读懂今天伟大成就来之不易。“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”“家给人足，四海之内无一夫不获其所”……为摆脱贫困，数千年的历史长河里，多少憧憬、多少夙愿，“打土豪、分田地”“自力更生、发愤图强、重整山河”……为摆脱贫困，百年红色历程中，多少奋斗、多少跋涉！大会上，随着总书记娓娓道来，很多人湿润了眼眶。事非经过不知难，昔日的“穷窝子”“穷日子”历历在目。

党的十八大会，习近平总书记去了河北阜平，看了乡亲们的日子，“心情沉重”。

党的十九大之后他冒着严寒去了四川大凉山，在深山乡辗转奔波两三个小时。行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难……一个个难题解决了。时隔一年后，他考察过的三岔河镇三河村搬进了平坝子上的新村。村里家家户户贴着：“共产党瓦吉瓦（好得

很），习总书记卡沙沙（谢谢）！”会上，三河村的第一书记李凯在走上领奖台时抓住机会，将乡亲们的期盼带给总书记。他对总书记说：“乡亲们非常想念您，让我再向您道一声‘卡沙沙’。”

往事历历在目。那次考察，乡亲们唱着歌，送了一程又一程。掌声、歌声、欢呼声此起彼伏，回荡在巍巍大凉山上。“卡沙沙！”习近平总书记也以同样三个字回应道，他说：“三河村很典型，脱贫不容易。”不容易，却不能不干。“没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会”“贫穷不是社会主义”……当习近平总书记在会上重温这些耳熟能详的话时，亲历其中的人们更深切感悟到何为党、何为国。“8年来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置”，习近平总书记说。披荆斩棘、栉风沐雨，啃硬骨头、涉险滩，一切为了人民，为了践行共产党人的初心使命。“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”。这是党中央的庄严承诺，一诺千金。

最深的牵挂，最坚定的决心。“8年来，我先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫工作，走遍14个集中连片特困地区，坚持看真贫，坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况……”不畏严寒酷暑，不惧山高路远。深山小院里的欢歌笑语，农家账本前的细致追问，多少动人的故事！

会场里，来自吉林农业大学的李玉，听到总书记讲述脱贫地区“整体面貌发生历史性巨变”时，心潮澎湃。每年两三百天“下乡”，他最多的感受是“天翻地覆慨而慷”。有时到了村子，甚至认不出曾经来过。熟悉的家，却是崭新的路、崭新的家、崭新的面貌。会场内外在静静倾听，无数人有着同样的感慨、同样的共鸣。习近平总书记话语坚定：

“脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就！”“脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷！”话音未落，如潮掌声响起。

“伟大来自平凡”

雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声响起，习近平总书记起身走到领奖台前方，为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者一一颁奖授章、证书、奖牌。毛相林，重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记。

他走上红地毯，众人瞩目下一步步走到总书记面前。“走”，曾经对他和村里人来说，多么艰难。7年，8公里，他带领村民在绝壁上凿出一条“天路”，那是一条向生之路，也是一条向上之路，寄托着从来没有走出过村子的乡亲们的希望啊！“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人过上好日子。”总书记会上引用的毛相林说给乡亲们这句话，正是一个共产党人的铮铮誓言。

白晶莹，内蒙古自治区科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣产业专项推进组组长。总书记为她戴上奖章，叮嘱她：“工作继续加把劲，好好干！”铿亮的奖章落在了蒙古族服饰的刺绣上，那是一朵怒放的牡丹花。5年，从第一个刺绣学生到两万名师绣工，十里八乡亲切地称呼她“白老师”。

脚上总是沾着泥巴的老教授李玉，帮助陕西西坪水县发展了木耳产业。颁奖授章时，他当面向总书记表达谢意，感谢总书记“为‘小木耳，大产业’点赞”。

“你们这是个大工程！”习近平总书记笑着对他说。张桂梅，云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长。“保重身体！”总书记轻声对她说。赵亚夫，江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员。

坚持“把论文写在大地”上，把成果留在农民家中，40年如一日扎根老区，走出了一条丘陵山区“以农富农”的小康之路。颁奖授章时，总书记微笑着勉励他说：“把成绩写在大地上。”夏森，中国社会科学院原外事局研究员。

她省吃俭用攒下200多万元，悉数捐赠给西部贫困地区。今天，她坐着轮椅来到总书记面前，胸前的红花映红了白发。

此刻，在这个意义非凡的时刻，戴上奖章的她巍巍想站起身来。总书记轻轻拍了拍她的肩膀，弯下腰双手颁给了她证书。

……“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”回望这一路，无数人、无数群体的众志成城，汇聚了一个民族、一个国家的磅礴之力。10个集体，荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。奋斗改变了贫穷的命运，他们的故事也感动和激励着许许多多的人：

河北省塞罕坝机械林场、安徽省金寨县花石乡大湾村、中共福建省寿宁县下乡委员会、江西省瑞金市叶坪乡、湖南省花垣县双龙镇十八洞村、四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村、国网西藏电力有限公司农电工作部、陕西省绥德县张家砭镇郝家桥村、青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村、宁夏回族自治区永宁县闽宁镇。来自十八洞村的施金通再次见到了总书记：“总书记您好，我是十八洞村的施金通。”“我知道。干几年了？”“8年了。十八洞村的群众现在过得很好，盼着您再去看看。”“新闻经常报道十八洞村，我都在看，有机会去看大家。”

第十个获得该荣誉的是闽宁镇。那个习近平总书记曾经断言“干沙滩会变成金沙滩”的地方。而今，那里的日子越过越红火。当镇党委书记张文来到面前时，习近平总书记对他说：“一以贯之，刮目相看！”“他们爬过最高的山，走过最险的路，去过最偏远的村寨，住过最穷的人家，哪里有需要，他们就战斗在哪里。”习近平总书记动情地讲述了广大扶贫干部的故事。

赤子其人，丹心如铁。在这场艰苦卓绝的脱贫攻坚战中，1800多名同志牺牲在扶贫岗位上。他们对身边乡亲们的热爱，对心中信念、肩上责任的执着，书写在漫山遍野的土地上，矗立起新时代中国共产党人的精神丰碑。

习近平总书记动情地说：“脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记！共和国不会忘记！”经久不息的掌声里，黄文秀的父亲黄忠杰在会上老泪纵横。带领乡亲们“绝壁凿路”的毛相林想起了为修路而掉下悬崖的兄弟们，泪湿衣襟。

国与家，这是最生动的写照。

“持之者其难也”

恒者行远，思者常新。总结表彰大会上，习近平总书记语重心长：“胜非其难也，持之者其难也。”

征途漫漫，而今迈步从头越。他对脱贫后的部署思虑已久，要求巩固拓展

脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。总书记再一次谆谆叮嘱：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

时间长河中，中华民族复兴的伟大事业波澜壮阔，从摆脱贫困到乡村振兴，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，一步接一步，步履坚实。“让脱贫基础更加稳固、成效更可持续”，习近平总书记对关系其中的一桩桩、一件件事都谋划周全：“对易返贫致贫人口要加强监测”“对脱贫地区产业要长期培育和支持”“对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持”“对脱贫县要扶上马送一程”……

总书记曾经说，这件事我要以钉钉子精神反反复复地来抓。钉钉子的韧性，是他们眼中的鲜红党旗、不分昼夜奔波的扶贫干部、集中力量办大事的东西部扶贫协作机制……万千观感汇聚，涓涓细流奔涌，共同铸就了脱贫攻坚的宝贵财富。

习近平总书记强调：“坚持党的领导，为脱贫攻坚提供坚强政治和组织保证”；“坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移走共同富裕道路”；“坚持发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势，形成脱贫攻坚的共同意志、共同行动”；“坚持精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源”；“坚持调动广大贫困群众积极性、主动性、创造性，激发脱贫内生动力”；“坚持弘扬和衷共济、团结互助美德，营造全社会扶危济困的浓厚氛围”；“坚持求真务实、较真碰硬，做到真扶贫、扶真贫、脱真贫”……

在中华民族的精神谱系里，8年声势浩大的脱贫攻坚人民战争，谱写了浓墨重彩的脱贫攻坚精神。习近平总书记指出，脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。举世瞩目的奇迹背后，是精神的力量、精神的传奇。

习近平总书记的话语坚定而有力：“只要我们坚持党的领导、坚定走中国特色社会主义道路，就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事，不断从胜利走向新的胜利！”12点的钟声敲响，会场内外的人们在流淌的时间中感悟着、思索着、共鸣着、振奋着。

“征途漫漫，惟有奋斗。全党全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围，坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！”

在长时间的热烈掌声中，习近平总书记站起身，面向会场内外的亿万人民，深深鞠了一躬。

2012年11月，也是在人民大会堂，面向中外记者，总书记的一句话久回响：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

为了人民，依靠人民。这是波澜壮阔的新征程，这是奋发有为的新时代！（新华社北京2月26日电）

关于认真组织学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》的通知

各省、自治区、直辖市党委宣传部、组织部，中央和国家机关各部委、各人民团体宣传部门、组织人事部门，各中管金融企业党委，部分国有重要骨干企业党组（党委），部分高等学校党委，中央军委政治工作部宣传局、组织部：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央勇于推进实践基础上的理论创新，全面系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想是从新时代中国特色社会主义思想全部实践中产生的理论结晶，是推动新时代党和国家事业不断向前发展的科学指南，是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是全党全国的首要政治任务。

根据党中央要求，为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，中央宣传部组织编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》（以下简称《问答》）。《问答》紧跟实践发展步伐，聚焦理论热点难点，回应干部群众关切，以问答体的形式全面系统展现了习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求，内容通俗易懂、形式新颖活泼，是全党开展党史学习教育的指定学习材料，是广大党员、干部、群众学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅助读物。

各级党组织要按照学懂弄通做实的要求，组织全体党员认真读原著、学原文、悟原理，并把《问答》纳入学习计划，作出周密安排，开展多形式、分层次、全覆盖的学习培训。要紧密结合党史学习教育，把学党史和悟思想贯通起来，结合中国共产党的百年奋斗历程，深刻领会把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、核心要义、理论品格，不断提高学习贯彻自觉性坚定性。各级党委（党组）理论学习中心组要坚持领导干部带头，学好用好《问答》，努力打造学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的“示范班”。各级党校（行政学院）、干部学院和其他各类干部教育培训培训机构要把《问答》纳入培训教学内容，各高校要把《问答》作为师生理论学习内容，各级党委讲师团要围绕《问答》内容，组织好对党员、干部和基层群众的宣讲活动。

（新华社北京2月26日电）

（上接第一版）

习近平强调，人民是我们党的力量源泉，我们党根基在人民、血脉在人民，必须把人民放在心中最高位置，始终以百姓心为心。共产党员的干部要坚持当“老百姓的官”，把自己也当成老百姓，不要做官当老爷，在这一点上，年轻干部从一开始就要想清楚，而且要终身牢记。年轻干部无论是立身处世还是从政干事，首先要解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题，不断追求“我将无我，不负人民”的精神境界。要拜人民为师，甘当小学生，特别要多交几个能说心里话的基层朋友，这样才能有利于了解真实情况，有利于把工作做好。要牢记我们党为人民谋幸福、为人民谋复兴的初心使命，始终坚守党全心全意为人民服务的根本宗旨，用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

习近平指出，我们共产党人开展自我批评，根本动力来自党性，来自对党和人民事业高度负责的精神。年轻干部要有“检身若不及”的自觉，经常对照党的理论、对照党章党规党纪、对照初心使命、对照党中央部署要求，主动查找、勇于改正自身的缺点和不足。要本着对党、对事业、对同志高度负责的精神大胆开展批评，帮助同志发现缺点、改正错误，团结同志一道前进。要涵养虚心接受批评的胸怀和气度，胸襟开阔、诚恳接受，有则改之、无则加勉。

习近平强调，敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。开启全面建设社会主义现代化国家新征程、立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，面临的风险和考验一点也不会比过去少。年轻干部要自觉加强斗争历

练，在斗争中学会斗争，在斗争中成长提高，努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。要坚定斗争意志，不屈不挠、一往无前，决不能碰到一点挫折就畏缩不前，一遇到困难就打退堂鼓。要善斗争、会斗争，提升见微知著的能力，透过现象看本质，准确识变、科学应变、主动求变，洞察先机、趋利避害。要加强战略谋划，把握大势大局，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，分清轻重缓急，科学排兵布阵，牢牢掌握斗争主动权。要增强底线思维，定期对党风险因素进行全面排查。要善于经一事长一智，由此及彼、举一反三，练就斗争的真本领、真功夫。

习近平指出，年轻干部要接过艰苦奋斗的接力棒，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，勇挑重担，苦干实干，在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹。节俭朴素，力戒奢靡，是我们党的传家宝。现在，我们生活条件好了，但艰苦奋斗的精神一点都不能少，必须坚持以俭修身、以俭兴业，坚持厉行节约、勤俭办一切事情。年轻干部要时刻警醒自己，培育积极健康的生活情趣，坚决抵制享乐主义、奢靡之风，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

陈希主持开班式，表示要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史贯通起来，深刻感悟党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强学习和发扬党的光荣传统和优良作风的政治自觉、思想自觉、行动自觉，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，以优异成绩迎接建党一百周年。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。2021年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班学员参加开班式，中央有关部门负责同志列席开班式。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。“脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了‘上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民’的脱贫攻坚精神。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记深刻总结脱贫攻坚光辉历程，深情回顾脱贫攻坚英模感人事迹，强调全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新胜利的更大的胜利！

同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。面对贫困这个人类社会的顽敌，党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，不仅完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹，而且锻造形成了

脱贫攻坚精神。在这场声势浩大的脱贫攻坚人民战争中，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起；广大脱贫群众激发了奋发向上的精气神，努力用自己的双手创造幸福生活；社会各界关爱贫困群众、关心减贫事业，投身脱贫行动，弘扬和衷共济、团结互助美德，生动彰显了脱贫攻坚精神。35年坚守太行山的“新愚公”李保国，献身教育扶贫、点燃大山女孩希望的张桂梅，用实干兑现“水过不去、拿命来铺”誓言的黄大发，回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀，扎根脱

贫一线、鞠躬尽瘁的黄诗燕……在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上，无数人把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户，用实际行动诠释了脱贫攻坚精神。1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上，他们的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记！共和国不会忘记！人无精神则不立，国无精神则不强。在脱贫攻坚伟大斗争中，全国上下以共同意志、共同行动，完成了这项中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业，极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力。“上下同心、

尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”，习近平总书记对脱贫攻坚精神的精辟概括，深刻阐明了我们党团结带领全国各族人民进行脱贫攻坚伟大斗争的精神实质，深刻揭示了脱贫攻坚取得全面胜利的力量源泉。正如习近平总书记深刻指出的：“脱贫攻坚精神，是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟大民族精神和时代精神。”在中华民族伟大复兴的征

大力弘扬脱贫攻坚精神

——论学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

程上，脱贫攻坚精神筑起一座新的精神丰碑，必将成为推动新时代中国发展进步、战胜一切风险挑战的重要精神动力。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。必须深刻认识到，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，乡村振兴等不来、也送不来，

（新华社北京2月27日电）